

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VIII

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 4 de Junio de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 389

A los electores del Distrito de Jaca

Aunque teníamos la seguridad de haber acertado, jamás creímos, que la prueba de la afirmación que un día os hicimos (llevados de nuestro conocimiento personal y de la garantía que nos daba la palabra siempre sincera de nuestro querido amigo el Excmo. Sr. Duque de Bivona) iba a llegar tan pronto.

Hace escasamente tres meses, el Sr. Duque de Bivona, y cuantos con él estamos, en íntima comunión política os proponíamos para Diputado a Cortes al Sr. D. Vicente de Piniés y Bayona, a quien por gran mayoría eligió el Distrito su representante el 8 de Marzo último, y os lo proponíamos, por que el exacto conocimiento de su personalidad, de sus antecedentes políticos, de su origen, de su clara inteligencia y de su positivo valer, eran las más firmes garantías de que la elección del Sr. Piniés, significaba para el Distrito, á la par que la consagración de su independencia, la obtención de un Diputado de influjo decisivo, que *querría* servir al Distrito y que *podría* hacerlo.

La realidad ha confirmado nuestras aseveraciones á los dos meses escasos de aquella elección. El Sr. D. Vicente de Piniés y Bayona, Diputado por Jaca, *nuestro* Diputado, ha sido nombrado Director General de Administración local. Con este nombramiento, de tan extraordinaria importancia política y de tan alta categoría dentro del Ministerio de Gobernación, ha venido á premiar el Gobierno, las relevantes condiciones de inteligencia del Sr. Piniés puesta al servicio incondicional de la justicia, ora en la defensa de dictámenes de actas, ora en la Comisión de presupuestos, ora en la de contestación al Mensaje de la Corona, que en todas ellas ha tenido el Sr. Piniés intervención directa. Este nombramiento que de primera intención le coloca a la altura de una Dirección General, puesto al cual no llegan muchos al cabo de largos años de servicios políticos, nos hace pensar en que el Sr. Piniés no parará ahí, sino que su valer, le ha de llevar más arriba.

Y ésto, que tanto nos satisface como electores y amigos suyos, tiene para el Distrito una importancia que en vano trataría nadie de amenguar, por que por sí sola se manifiesta.

Mas como las leyes del Estado han obligado al Sr. Piniés a renunciar el acta de Jaca para poder posesionarse de la Dirección General, por que ningún Diputado puede, con arreglo a la Constitución política española, aceptar cargos públicos, y por otro lado no quiere dejar de ser nuestro Diputado, por eso aspira a la reelección, en la elección parcial que la «Gaceta» anuncia para el día 14 de Junio próximo.

Por lo mismo que por el cargo que ejerce, la delicadeza del Sr. Piniés le impide dirigirse directamente a sus electores, queremos hacerlo nosotros, por medio de esta comunicación, para que V. y sus amigos se enteren de estas cosas que, en concreto y escuetamente, son: 1.^a Que si el Sr. Piniés aceptó la dirección General de Administración local, fué por que comprendió que desde aquella altura (a la cual llegan tantos asuntos que, como la Hacienda municipal, los arbitrios extraordinarios, las autorizaciones a los Ayuntamientos, quintas, beneficencia, etc., son de importancia vital para los pueblos) podía servir mejor los intereses de sus electores. 2.^a Que el renunciar la Diputación por Jaca, no es más que un trámite legal que *en modo alguno significa*, ni incapacidad para ser Diputado, ni deseo de dejar la representación de este Distrito. 3.^a Que D. Vicente de Piniés y Bayona aspira a ser reelegido Diputado por Jaca en la elección del 14 de Junio próximo, y a este fin, presenta su candidatura confiado en que sus electores le ejercía cargo alguno, le convenia elegir al Sr. Piniés, ahora le conviene elegirlo, por que en su nueva posición más fácilmente servirá los intereses justos de sus electores; y, por último, que hoy, más que nunca, por el interés de todos, los que suscribimos, agradecidos a nuestro querido amigo el Sr. Duque de Bivona, que con tanto acierto nos propuso para nuestro Diputado al actual Sr. Director General de Administración local, de nuevo os proponemos para la próxima elección, el nombre de **D. Vicente de Piniés y Bayona**.

Confiadamente esperamos que aquellas últimas palabras del Sr. Piniés al irse de Jaca, a raíz de su elección, palabras de paz y de concordia, de olvido absoluto de todo agravio y de sincero ofrecimiento a todos, han de producir su efecto; y que si llegara a haber elección, votarán la candidatura de D. Vicente Piniés y Bayona, no solo cuantos ya lo hicieron en Marzo pasado, sino muchos de los abstenidos entonces y aun de los entonces contrarios; unos, agradecidos al noble proceder del Sr. Piniés; otros atraídos por su persona y por sus palabras de concordia; y otros, pensando que, dada la posición actual del señor Piniés, y su actuación como Diputado en el poco tiempo transcurrido, los 500 votos de ventaja de entonces, se aumentarán ahora, en mucho, en la elección próxima.

Y desde luego cuentan con el voto de V. y sus relacionados y por ellos le anticipan las gracias sus afectísimos seguros servidores q. s. m. b.

Manuel Gavín

Luis Lalaguna

José Lacadena

Manuel Ripa

Miguel Gastón

Manuel Solano

Jaca 25 de Mayo de 1914

CON PLUMA AGENA

De nuestro colega *El Ribagorzano*, transcribimos las siguientes líneas:

D. Vicente de Piniés

No nos equivocamos al considerar el triunfo del ilustre ribagorzano en el distrito de Jaca en las últimas elecciones generales, de gran conveniencia para los intereses generales de nuestra provincia toda.

Decíamos en *El Ribagorzano* que, el distrito de Jaca, Ribagorza y la provincia de Huesca entera, estaba de enhorabuena con la presencia del señor Piniés en el Parlamento.

Y efectivamente; la elocuente palabra del dignísimo diputado por Jaca se ha escuchado ya diferentes veces en el Congreso y otras tantas, ha sido sinceramente felicitado por mayorías y minorías.

La Cámara popular, que sabe lo que el Sr. Piniés vale, le ha nombrado de las comisiones de Presupuestos y de la contestación al Mensaje de la Corona. Ahora el Gobierno le ha premiado sus relevantes méritos elevándole a la dirección general de Administración local.

Y por último, lo que al distinguido juriconsulto le ha valido plácemes del pueblo imparcial, ha sido el acto realizado en Huesca, de verdadera democracia, de intenso patriotismo y de gran independencia, al ir al pueblo alto aragonés y decirle: Vuestro proyecto de los Grandes Riegos es de vida ó muerte para vosotros. Como mandatario vuestro, aquí estoy para que me ordenéis lo que he de hacer; si he de apoyar el proyecto o lo he de combatir, ó de ir aunque sea contra el mismo gobierno. Lo que vosotros me digais, aquello haré.

¿Cuándo había presenciado la provincia de Huesca cosa igual de ninguno de sus representantes? Es la vez primera que un diputado ribagorzano dá al pueblo lo que se merece. ¡Hermoso ejemplo y digna lección, si la quieren aprender!

No militamos en partido político alguno. Somos costistas desde la infancia y entusiastas de los ideales agrarios. Somos y hemos sido siempre servientes devotos de las

glorias de nuestra tierra. Al señor Piniés lo consideramos como una de ellas y gran amante de su tierra. Por esto sus triunfos los celebramos, y nos alegran cual si fueran propios. El señor Piniés es aragonés y es ribagorzano, Luego es de casa y siente con nosotros.

Correspondencia

MADRID

Impresiones

El debate acerca de Marruecos, iniciado con la enmienda del Conde de la Mortera, toca a su fin.

¡Era hora!

Y, sin embargo, hay que reconocer que lo interesante y trascendental y, lo que es mejor todavía, consiguió interesar a la opinión pública, pudiendo asegurarse que pocas veces se manifestó aquella de modo tan expresivo.

Lucharon en esa discusión dos tendencias encontradas y sirvieron éstas para reproducir en la calle luchas e intereses políticos yustapuestos, dando pretexto a colisiones y a la intervención de la fuerza.

Pero yo creo firmemente: 1.º, que de este debate salen soluciones prácticas respecto a la orientación que debe seguirse en Marruecos y 2.º, que, como consecuencia de él, se manifestó el espíritu público en forma que no habrá dejado muy satisfechos a los elementos revolucionarios y a sus auxiliares.

El Maura no, cuenta cada día con menos partidarios y con menos ambiente, por más que se empeñen en hacer ver lo contrario gentes interesadas en que se mantenga la bullanga.

Esto por lo que respecta al factor político. En cuanto al de nuestra acción en Africa, aunque haya empeño en ocultarlo, es lo cierto que se camina hacia una orientación distinta de la seguida hasta aquí y lo prueban los trabajos encomendados al Sr. Zugasti, inspector de nuestra zona Marruecos, cerca del Raisuli y los relevos de sus respectivos destinos, en el Ejército de operaciones, de los generales Burguete y Primo de Rivera, tan discutidos en los pasados días, relevos disfrazados, naturalmente, con apariencias de otra índole.

Y de que se vá a la rectificación política lo demuestra la actitud adoptada por una gran mayoría de la opinión que, en los pasados días, opuso el Maura al Maura no, lanzado por unos 300 radicales y socialistas, que ese, dígame lo que se quiera, fué el número de las huestes que pudieron lanzar a la calle la Casa del Pueblo, y todos los elementos confabulados en el mantenimiento de la farándula actual.

Lo importante ahora, lo urgente, lo imprescindible, es que las oposiciones y claro, está, no se cuenta entre ellas a la liberal del Conde de Romanones, lleguen a conclusiones concretas, definidas en la cuestión de Marruecos, traducidas en una fórmula que está buscando para armonizar nuestros intereses en el Norte de Africa y los medios materiales que puede soportar la nación para acometer la empresa y que deban ser los adecuados al estado de nuestra Hacienda.

La política de aventuras ha quedado condenada en el debate a que viene dando lugar la enmienda del Sr. Maura Gamazo. Este es el hecho.

¿Corresponderán los resultados a los propósitos expuestos en el debate? El Gobierno no ha querido soltar, hasta

ahora, prenda y el Conde de Romanones navegó entre dos aguas.

Pero como la realidad se impone, la realidad, por lo pronto, es que se negocia en el Norte de Africa y que determinados generales dejan el campo de operaciones para reintegrarse a la Península.

El déficit inicial de cien millones, confesado por el Ministro de Hacienda, demuestra que, de continuar como hasta aquí caminamos hacia una ruina, que es preciso evitar a toda costa por no caer en el precipicio de que nos habló Lerroux en su discurso.

El tratado no nos fija fecha ni nos obliga a realizar una acción determinada. Esa es precisamente una de las mayores habilidades del negociador. Moviéndonos dentro de él y ateniéndonos a nuestro papel de protectores, y no de conquistadores, podremos arribar a una empresa que, de otro modo, nos resultaría ruinosa en hombres y en dinero.

B. L.

3 Junio 1914.

LAS HIJAS DE MARIA

Esta piadosa asociación que la compone con el título hermoso de *Hijas de María*, la juventud femenina de todas las categorías de nuestra ciudad, ha celebrado en honor de su santa tutelara, espléndidas fiestas religiosas, suntuosos cultos, actos tan sublimes y de tan encantadora poesía, que marcarán, indudablemente, una época de recordación gratísima en los anales de aquella institución. Ha respondido la organización de tales fiestas a la pureza de las almas que las idearon; todo en ellas reflejaba los optimismos de es; íritus buenos, de seres que vuelan por las regiones de la pureza; por que eso son las *Hijas de María*; ángeles purísimos, que todavía no han mancillado la blancura de sus alas con las miserias terrenas. Claro es que suena en sus oídos, con delicias armoniosas, el ruido halagador del mundo; que gustan de vez en vez asomarse por los resquicios de su alma a los espectáculos terrenos y aun, si a la mano viniera, quizá no desdeñarían el llevar luz de sus ojos a los troncos del amor, de la belleza cuando de sus esclavos requieren en alarde de omnipotencia suprema.

Pero débese a que las *Hijas de María* no saben que esas manifestaciones eclipsadoras de luz, rebosantes de flores, embriagadoras por sus perfumes, son obra del diablo que de ellas hace redes donde aprisionar para su servicio las almas que lo están al de Dios, las que aun disfrutan de su gracia, las que son *Hijas de María*.

Es por ésto que las *Hijas de María*, me parecen más encantadoras, más sublimes, más admirables, ofreciendo flores espirituales a su madre piadosa, en el templo adornado con luces, alegre, con la alegría del bien, entre el incienso y los cánticos *mogigatos*, que reinas de una fiesta mundana donde se rinde culto a la vida.

Y no es que yo, metido a predicador, pretenda con sermones de arrepentido el que las *Hijas de María*, imponiéndose a las leyes de la juventud, que piden alegría, consuman sus años mozos en austeridades y penitencias. Dénse al mundo que también en él hay ocasión de servir a Dios; gusten si es su anhelo de las dulzuras que brinda; pero no olviden que el mundo es engañoso y como la del oropel, su capa exterior, dorada; si profundizan, atraídas por misterios *insinuantes*, encontrarán el cieno de sus entrañas y en él perecerán.

Divertirse niñas, pero con cuenta

gotas, que en la diversión hay veneno que daña el cuerpo y mata el alma.

Quise hablar de los cultos de las *Hijas de María*, para aplaudir públicamente el triunfo que los ha coronado y me he perdido en un comentario. Perdonadlo amables lectoras.

El templo de Sto. Domingo convirtiéndose en jardín delicioso. Tejieron las señoritas de Jaca guirnaldas de flores y orlaron con ellas el altar de María que ofreciase espléndido, brillante; digno dosel de la Virgen Inmaculada.

Había en la iglesia un derroche de luz, un alarde de buen gusto, pues en su adorno presidió la sencillez y en él notábase, desde luego, el gusto exquisito de la mujer y la habilidad sólo a ella reservada.

El M. I. Sr. D. Domingo Torres, predicó el día 24, con su elocuencia arrebatadora. Fué un triunfo más del erudito orador sagrado; con la sencillez de su lenguaje atractivo, habló al auditorio de las excelencias del amor, cuando el amor es santo, y pintó bellas escenas de abnegación, inspiradas en el amor a Dios y aun en el amor a las criaturas, cuando él sabe romper las cadenas de la carne para ceñirse la corona de la pureza.

Hubo el día 30 comunión general y a recibir de manos del Ilmo. Sr. Obispo el Pan de los Angeles, se acercaron a la mesa Eucarística, cuantas señoritas y señoras integran la "Archicofradía de las *Hijas y Siervas de María*". El Prelado pronunció sentida plática.

El día 31 se celebró una función extraordinaria, epílogo dignísimo de los cultos del mes de Mayo.

El Ilmo. Sr. Obispo, llevado de su incansable celo pastoral, y accediendo á requerimiento expreso que le hizo la Asociación, ocupó la cátedra sagrada. Oración brillantísima fué la suya; manifestó en el exordio el filósofo profundo, y desarrolló con sólidos argumentos, con acentos persuasivos el tema, de su discurso.

Un éxito inmenso han alcanzado las *Hijas de María*. De él una buena parte corresponde a su presidenta, la distinguida señorita, Pilar Lacasa, que incansable, ha dirigido los trabajos de organización.

Arturino.

NOTAS BARCELONESAS

Colocación de la primera piedra para el nuevo edificio Social del Centro Aragonés.

Día de júbilo para los Aragoneses que residen en la Ciudad Condal, fué el pasado Domingo.

Antes de las once de la mañana se congregaba en la calle de Sepúlveda donde actualmente tiene su residencia oficial el Centro, un público numeroso que acogía con calurosos vivas y aplausos la llegada de las representaciones oficiales que concurrían a la ceremonia. Entre aquellas figuraban, el Gobernador Civil de Barcelona Sr. Andrade, que también ostentaba la representación de Teruel, la comisión del Ayuntamiento de Zaragoza formada por los concejales Sres. Laguna Azorin, (Laguna, Ortiz, Sanz y Lopez Alaman); el Alcalde accidental de Barcelona señor Prats, el teniente alcalde del distrito Sr. Nuntañola, el concejal Sr. Mesa, en representación de Huesca, comisión de la Guardia Civil formada por los Sres. Tenientes coroneles Vives y Diaz, Capitanes Sres. Martínez, Casellas, Cafach, Berta, y Tenientes Flores, Calero, de Diego, Lázaro, Hernández, Cierre, Plata y Bielsa, los que asistían en representación de la benemérita, que como es sabido tiene por patrona a la Virgen del Pilar. También concurrían, comisiones y representaciones oficiales y numerosas personalidades, entre los que figuraban D. Basilio Paraiso, Sres. Cereceda, Ribera, Trallero, Escriche, Lardies, Matous, Trilla, Oliver, Marcilla, Gavin, el Presidente del Centro Sr. Sayos y otros muchísimos que ocupaban los amplios salones del Centro. La entrada en el solar se hallaba

ocupada por numeroso gentío y un compacto grupo de Sras y Srtas. Figuraban las damas que constituyen la Sección de Beneficencia del Centro.

Bendijo la primera piedra el canónigo señor Gavin, e hicieron uso de la paladra los señores Prats, por Barcelona, Palomar por Zaragoza, Mesa, por Huesca y Andrade por Teruel. Habló por último el Sr. Paraiso, que pronunció un elocuente discurso, ensalzando el amor a la región.

La piedra colocada se halla constituida por los bloques enviados de Zaragoza, Huesca y Teruel: en uno de sus huecos se colocó una cajita que contiene el acta de la ceremonia y los acuerdos de donación de los tres Ayuntamientos, en union de varios ejemplares de los más importantes diarios barceloneses. La primera paletada de cemento la echó el Sr. Andrade en nombre de Teruel; la segunda el Sr. Palomar por Zaragoza, después la tercera el Sr. Mesa por Huesca; la cuarta el Sr. Prats por Barcelona y la última el señor Sayos por el Centro Aragonés.

Con asistencia de más de 300 comensales, se celebró después un banquete en el Mundial Palace, pronunciando elocuentes frases, los Sres Paraiso, Muntañola, Sayos y Laguna Azorin, que impuso a la bandera del Centro la medalla de oro de la Ciudad de Zaragoza.

Por la tarde la Comisión de Beneficencia ofreció en los locales del Centro una comida a los pobres. Por la noche se celebró un hermoso festival en obsequio de las representaciones aragonesas y organizado por el Centro.

Tuvo lugar en el Teatro Romea y se representó el grandioso poema dramático de Francisco Villavespa. Aben-Humaya. Terminó la hermosa fiesta con un certamen de Jota y cantando Paquita Escribano lo más escogido de su repertorio.

Manuel Serrano Serrate.

Barcelona-3-Junio 1914.

CINEMATÓGRAFO

A sus incontables éxitos ha sumado otro muy ruidoso y mundial la casa Cines, con su emocionante película *Entre hombres y fieras*.

Quo Vadis?, de la misma casa, interesó al público frenéticamente pero aquellos entusiasmos de entonces resultan pálidos ahora con las sensaciones que ha logrado despertar la colosal cinta *Entre hombres y fieras*.

Es de intensa emoción y ofrece pasajes sensacionales de cacerías en Africa. Su ruidoso éxito, ha movido a la empresa de *Varietades* a contratar la cinta de moda para exhibirla el domingo próximo.

Es un nuevo alarde de los buenos deseos y entusiasmos del señor Baras, toda vez que sólo contadas e importantes capitales conocen hasta la fecha la atrayente película *Entre hombres y fieras*.

Solemnidades Religiosas

En el presente año se celebrará, con extraordinaria solemnidad en nuestro templo Catedral, la Octava del Corpus. Todos los días, después de la Misa mayor, en la que se expondrá al Santísimo, S. D. M. quedará manifiesto hasta la reserva, que tendrá lugar inmediatamente después de terminado el coro de la tarde.

Durante la exposición velarán al Santísimo, el Excmo. Cabildo, los Señores Beneficiados y demás Sacerdotes y las Asociaciones piadosas; siendo de esperar que el fervoroso pueblo de Jaca acuda a visitar a Jesús en el trono de amor y misericordia y a realzar con su presencia las fiestas de la octava.

DESDE HECHO

CONTRASTES

Leemos en ese ilustrado semanario. «La simpática villa de Hecho, nos ha sorprendido con un nuevo rasgo de su cultura, y una demostración palmaria de cuánto trabaja por encauzar el turismo hacia sus valles y montañas, sport que tiene para los pueblos que lo cultivan con sentido práctico, beneficios incalculables y es fuente positiva de riqueza.»

«Ha editado una bellísima colección de postales que reproducen en 10 vistas paisajes de gran atracción, montañas y bosques que anonadan por su vegetación y espesura y que serán, con seguridad, aliciente irresistible para cuantos saben extasiarse ante la naturaleza en todo su esplendor y salvaje bravura.»

Contrastando con esta noticia, podemos dar la siguiente:

El coche-correo que circulaba hace dos años desde Puente la Reina hasta esta villa, que nos ponía en comunicación con el resto de España y facilitaba el viaje a este pintoresco valle, ha suspendido su circulación desde hace más de un mes, por razones que convenían al contratista, y hemos quedado completamente aislados, precisamente en la época en que comienza el verano y en la que varios turistas tenían proyectado su viaje a este pueblo para admirar las magnificencias que encierran nuestros bosques y montañas, y otros amigos deseaban pasar con nosotros una buena temporada para disfrutar del clima delicioso de estas alturas.

Si a pesar de esta noticia alguno quiere hacer el viaje a esta villa, que se arme de valor y paciencia para venir montado en caballería, como lo hacían nuestros antepasados, y sinó que utilice el carro de mercancías de nuestros ordinarios que hacen en diez horas el recorrido de los cuarenta y cuatro kilómetros que nos separan de Jaca.

De la suspensión de este servicio tiene ya noticia oficial la primera autoridad de la provincia y el Administrador principal de correos de ella, por habérsela comunicado hace muchos días el Ayuntamiento, y hasta la fecha en que se escriben estas cuartillas no se sabe que hayan tomado providencia ninguna, para que se restablezca ese servicio de tanta importancia e interés para esta villa, bien adjudicándolo provisionalmente a otro, bien anunciando nueva subasta.

Los comentarios a que esto se presta, hágalos el lector que tenga la paciencia de leerlos; entre tanto permítasenos esta pregunta: ¿Es que la política, que mancha todo lo que toca, interviene también en este asunto y estropea la única mejora de que disfrutaba este valle?

L.

Hecho 3 de Junio de 1914

ESCRITO PARA LA UNIÓN

RETAZO

Y son las mismas campanas las que dan las horas buenas y las que anuncian las malas.

Hociquea el monstruo de hierro; y culebreando por llanuras que parecen alfombras extendidas a su paso triunfal, salta chirriante los ríos, esconde su vientre repleto de carne humana, en las entrañas de las montañas bravías, y reaparece brioso y retador, dejando tras de sí penachos de su aliento cálido.

Sus pulmones respiran con fuerza. Y avanza el reptil entre pinares y veredas, hurra y magestuoso, perfumando sus biceps holladores con aromas de tomillo y espliego. De trecho en trecho hace alto para intercambiar su lastre. Correteando, correteando, divisa su madriguera, se detiene, y en ella per-

maneje encamado hasta otro ir y tornar sin variar de ruta jamás.

En muchas de sus idas y venidas, trae y lleva un hombre que, por su aspecto de luchador indómito, por su mirar apacible y sereno, deja adivinar en su continente simpático y atrayente hallarse bajo el dominio halagador de sonajones hermosos e ideales no logrados.

Hacia la ciudad camina; y a fé que lleva prisa el mancebo, cuando tanto acelera su marcha.

Muchos días así; muchos días así.

«Gusta del campo... y, solitario, como pensador o anacoreta, al campo sale frecuentemente. Admira cuanto encierra la Creación, en ella se inspira... y, en ella encuentra la verdad y las rimas. ¡Es filósofo, y poeta!»

En uno de sus paseos vespertinos advierte a un labriego en las faenas de la recolección, aproximase a él con confianza y así dialoga:

—Que Dios le guarde, buen hombre.

—También a V., señorito.

—No se molestará si me permito declararme testigo de su ocupación noble y remuneradora.

—Muy al contrario. Me agrada ver alguna vez, que son muy pocas, a un señorito como usted que se entere por sus propios ojos de lo que trabajamos nosotros y lo nada que nos consideran. V., no sabe lo que nos cuesta el pan que comemos... cuando lo comemos. Ha dicho V. ocupación noble y remuneradora... Noble, sí, señor; pero remuneradora... remuneradora, en muy pocos casos.

—Ah señorito! V., no conoce las amarguras de nuestro oficio: V., ignora...

—Ya, ya: comprendo. El Fisco con sus múltiples y onerosos tributos, la escasez de medios de desenvolvimiento, la negación del crédito personal, la falta de Bancos agrícolas, que por un reducido interés anticipen semillas, abonos, útiles de labranza...

Esto llegará; y en plazo no lejano; y llegará con la verdadera creación y perfecto funcionamiento de las que yo llamaré «Cooperativas de y para obreros del campo».

—No le parece a V.

—Sí, señor, sí; pero tardan a llegar; y puede que cuando eso sea el mal no tendrá remedio.

—Anímese, buen anciano. V., mejor que yo sabe que después de una tormenta con sus truenos y relámpagos, anuncio del inmenso poder de Dios creador, luce espléndido el sol.

Así sucederá, no lo dude, con respecto al abandono en que se tiene sumida a la agricultura, el primer arte, la primera ciencia, única fuente soberana de la riqueza del mundo.

Aleje de su lado tanto pesimismo. Cierta y muy cierto es cuanto V., me ha expuesto...; pero, en cambio, ¿se ha compenetrado V., de las excelencias de la vida tranquila, y señoril a que está habituado?

—¡Que hermoso vivir! Oxígeno, mucho oxígeno para sus plmones: a manos llenas se lo prodiga la madre Naturaleza.

En los bosques, en todo lugar, numerosas aves cantoras recreando sus oídos con sus serenatas de músicos parteros y amadores.

Muchas flores, muchos perfumes, mucha luz Ese patrimonio magnífico se le ha concedido a V.; ¿y es don de Dios!

—¿Le parece poco?

—Créame que le envidio. V. vive de la tierra, con la tierra y para la tierra.

Y ya habrá V. notado que la tierra nunca es ingrata. Es el depositario más fiel del hombre. La confía V. su mayor o menor caudal... y, a plazo fijo, se lo reintegra muy aumentado.

—Sí que en la ciudad se vive más; pero la plácida vida de V. a ninguna otra vida puede compararse.

Esas plantas que con tanto esmero cuida usted ¿le han calumniado? ¿Le han traicionado? ¿Le han vertido la sangre que con sus frutos le dieron? ¿Han sido malas para con V.? No.

Siempre buenas, siempre dadivosas y espléndidas han endulzado sus horas tristes; y, hablandole al alma con su lenguaje mudo, al par que elocuente, le han recordado que, con ellas, es V. el verdadero hijo de la Naturaleza.

—Me agrada oír al señorito. Siga V., siga. V. debe ser de esos señores que componen versos; además, debe andar muy enamorado. ¡Dice V. unas palabras tan bonitas!

Me acuerdo que, cuando yo empecé a querer la primera vez, sentía en mis adentros unas cosas...

Mire, señorito; así como V.; pero no sabía decirlos. Por eso V.... ¡Qué contenta se pondrá la señorita que V. quiera, cuando la diga esas palabras que suenan tan bien! Siga V., siga. Dé gozo oírle.

Pero... señorito, ¿le molesta porque hablo?... ¿Qué hace? ¿Rezar? ¿Cómo se descubre! ¡Siga, siga! Tarde se ha hecho. Las nueve dan en el reloj de la cárcel. Mismamente que en la Iglesia estamos los dos. V. rezando...; yo, escuchándole con mucha voluntad y con más atención.

—Siga, señorito!

(Concluirá)

ROLANDO CONFÉ

27—5—14.

Carnet de sociedad

Han dado a luz con toda felicidad, una niña la esposa de nuestro particular amigo don Joaquín Tajahuerce y un niño la del dignísimo capitán de Infantería D. José Yanguas.

—Salió ayer para Zaragoza, la distinguida dama D.ª Petra Laclaustra de Castejón.

—Después de breve estancia entre nosotros ayer regresó a su casa de Huesca, el culto perito agrónomo don Santos Acín.

—A Larache y Tetuán, respectivamente, han sido destinados, D. Ignacio Vélez, músico mayor y D. José Gállego segundo teniente, ambos del Regimiento de Galicia.

Para cubrir la vacante del Sr. Vélez ha sido designado D. Manuel Roig, que en la actualidad se halla de prácticas en el Regimiento de Asturias.

—El distinguido joven D. Mariano Solano Pérez, soldado de cuota, ha alcanzado, en exámenes recientes, los galones de cabo. Enhorabuena.

—Regresó de Valladolid, con su familiar, D. Antonio Alonso, el Ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis, haciéndose seguidamente cargo del gobierno de la misma, desempeñado durante su ausencia, por el M. I. Sr. D. Marcos Antoni, Canónigo Doctoral.

—De Barcelona, a donde fué para officiar en la boda de su hermano Santiago, ha regresado el joven presbítero y entusiasta maestro de capilla de la S. I. C. D. Angel Portolés.

—Hemos saludado a D. Lorenzo Rufas, rico propietario de Torres de Barbués, que ha venido por asuntos particulares.

—También han estado unos días en Jaca el joven comerciante D. Jose María Aventín, de Huesca, y D. Angel Galé de Madrid,

—De Barcelona han regresado don Juan Lacasa, digno diputado provincial su señora y hermano político don Julio Lacasa, concejal de nuestro Ayuntamiento.

—Llegó anoche, procedente de Ceuta, nuestro querido amigo don Miguel Campoy, ilustrado farmacéutico militar, que ha venido en uso de licencia. Bien venido.

—Se ha agravado en la dolencia que hace un mes le retiene en cama, la distinguida señorita Pepita Dufol, que tantas simpatías tiene en esta ciudad, donde ha residido en diferentes ocasiones.

Gacetillas

A requerimientos de algunos padres de familia, amantes del provenir de sus hijos y en vista de la gran convocatoria de Correos que próximamente tendrá lugar, se formará muy pronto en Jaca una academia preparatoria con profesorado competente, que seguramente ha de contar con un gran número de alumnos, teniendo en cuenta las ventajas que ofrece la convocatoria como son, el gran número de plazas—pasará de 800—el ser valedero el ejercicio previo para sucesivos exámenes, y el sueldo de entrada que probablemente será de 2.000 pesetas desde primero de año.

Los jóvenes que quieran prepararse para los diversos ejercicios de la convocatoria, pueden pasar a dejar sus nombres en la Imprenta de la Sra. Viuda de Abad, y muy pronto recibirán aviso para empezar las clases de preparación.

El cuadro de declamación del Casino «Unión Jaquesa», ofreció el domingo último a los socios de tan simpático centro una atrayente velada teatral. Pusieron en escena bellísimas producciones, en las que los intérpretes alcanzaron muchos aplausos y sinceras felicitaciones. Fué su labor esmeradísima, y de ella, el público muy numeroso, hizo sentidos elogios.

Para una de las obras puestas en escena, el Sr. Sánchez, pintó una bonita decoración de calle, por la que obtuvo muy justas felicitaciones.

La Presidenta de las Hijas de María nos ruega hagamos público su agradecimiento a una devota de María, por el espléndido donativo, que tan delicadamente ha hecho a dicha Asociación. Queda complacida.

Ha sido destinado a prestar sus servicios al Regimiento de Mahón, número 63, el joven sargento del de Galicia, D. Faustino Berzosa.

En su casa de Canfranc, falleció el día 1 de los corrientes el apreciable joven de aquella localidad D. Angel Casajús, hermano de nuestro convecino y buen amigo D. Basilio. D. E. P.

Bajo la presidencia del Ilmo. señor Obispo, se están celebrando estos días en el Seminario Conciliar los exámenes de prueba de curso.

Los de los alumnos del colegio de Escuelas Pías comenzarán muy en breve, a cuyo fin se trasladarán, desde Huesca, los profesores de aquel Instituto.

El Domingo próximo a las 7 de la mañana se celebrará en la Capilla de la Stma. Trinidad, donde se halla fundada la antiquísima Cofradía, que lleva su nombre, la Misa anual que prescriben sus Estatutos por las obligaciones de los Cofrades y familias respectivas, así como también por el eterno descanso de sus difuntos. Se suplica el ingreso en ella.

Despidióse Mayo con cara hosca, dejándonos, como recuerdo de su reinado, los vendavales y fríos destemplados de sus últimos días. Con crudeza nos trató en sus postrimerías, y sus intemperancias atmosféricas dejáronse sentir en la huerta y frutales, a los que perjudicó grandemente. El fiero huracán arrancó de sus tallos los frutos en flor, despojó los árboles de sus vestiduras y aun dió con muchos de ellos en tierra, arrancándolos de raíz.

Nació Junio y hasta la fecha no ha dado, ciertamente, grandes señales de templanza, si bien el cielo purísimo y ratos de sol cálido nos hacen pensar tendrá muy pronto para nosotros las caricias propias de la estación.

El Boletín Oficial Eclesiástico de la Diócesis, convoca a Ejercicios espirituales a los señores sacerdotes del Obispado para el día 1.º de Julio próximo. Se celebrarán en el Seminario Conciliar, y es desear del Prelado, concurren a ellos el mayor número posible, tantos como permitan las necesidades del culto.

Tip. Vda. de R. Abad.



SEGUNDO ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. Félix Barrio y Alastuey

MEDICO Y EX-ALCALDE DE ESTA CIUDAD

FALLECIÓ EN JACA EL DÍA 26 DE MAYO DE 1912

R. I. P.

Sus apenados sobrinos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amigos y relacionados tengan presente en sus oraciones el alma del finado y asistían a las honras fúnebres que se celebrarán el próximo martes 9 de los corrientes en la parroquia de la Catedral despues de los Oficios, favor que agradecerán sinceramente.

Jaca y Junio de 1914

Varios Exmos e Ilmos Sres Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

D. ANGEL CASAJÚS PARADÍS

FALLECIÓ EN CANFRANC EL PRIMERO DE JUNIO DE 1914

a los 33 años de edad.

R. I. P.

Su apenada esposa, D.^a María Pardo; hijos, Francisca y Angel; madre, D.^a Francisca; hermanos, Josefa, José y Basilio; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, y les suplican oraciones por el eterno descanso del alma del finado, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Canfranc y Junio de 1914.

Balneario de

Prototipo de las aguas nitrogenadas
1636 metros sobre el nivel del mar.

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza, el resto del año.

TEMPORADA OFICIAL
De 15 Junio al 21 de Septiembre
PANTICOSA
CATORCE HORAS DE MADRID AL BALNEARIO
AUTOMOVILES A LA LLEGADA DE LOS TRENES EN LAS ESTACIONES
DE SABIÑANIGO (HUESCA) Y LABONS (FRANCIA)

DOCTOR VALERO

MÉDICO MILITAR

Exinterno por oposición
de los Hospitales de niños y
Facultad de Medicina de Madrid

Consulta de Cirujía

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Matriz y Venéreo. ELECTRICIDAD MEDICA
CALLE MAYOR, NUM. 16, JACA

DIAS NO FESTIVOS

De 11 á 1 y de 3 á 5

DIAS FESTIVOS

De 10 á 3 de la tarde

SE VENDE un campo sito en términos de "Campancián". Dirijirse a esta Imprenta.

Se venden 60 docenas de tablas de pino aserradas a mano y completamente secas. Razón en esta imprenta.

Hacienda. Se da a medial o en arriendo la formada por la Venta de Villarreal y fincas agregadas. Razón en el pueblo de Villarreal, casa de Gabriel.

JOVEN

de 16 á 18 años, con buenas referencias, se necesita para la farmacia de

TOMAS GARCIA.—JACA

BICICLETA

Se vende una nueva; se dara barata. Razón, Garage Aso.

SIRVIENTA.—Se ofrece para un sacerdote ó casa de poca familia.

SE ARRIENDAN

dos tiendas; una, calle Mayor número 30; otra, calle del Toro. Informarán; Comercio Calle Mayor, 28.

OFICIAL DE PANADERIA

sabiendo elaborar todas clases de pan, desde el más inferior hasta el de más lujo, se ofrece para trabajar durante la temporada de verano. Razón S. Sánchez, (panadero) D. Juan de Aragón 34, 4.º Zaragoza.

Óbreras para la recolección de la flor, se necesitan desde el día 1.º para LARBESA y PUENTE DE LA REINA (kilómetros 20 de la carretera de Navarra).

Dirijirse a las fincas indicadas.

SE VENDEN, un par puertas propias para alcoba dormitorio, y tambien otras en buenas condiciones para tiendas. Todas en perfecto estado.

Razón en esta imprenta

APRENDIZ

Hace falta uno en la Bisutería y Reljoería de J. Sarasa Marcuello.

AFINADOR

Y REPARADOR DE PIANOS

Salvador Anguela, maestro concertador del teatro principal de Huesca, ex-afinador y operario de la importante fábrica de pianos de PAUL IZABAL, de Barcelona, se ofrece para toda clase de reparaciones y afinaciones, á precios módicos.

Para avisos en el HOTEL MUR. Estará en Jaca hasta el domingo

AMA DE CRIA.—Hay una casada de leche fresca, que criará en su casa de Abay.

Dirijirse á esta imprenta.

SE ARRIENDA desde la fecha el piso tercero de la casa que ocupa el casino "Union Jaquesa", prefiriéndose, un matrimonio ó familia sin hijos.

Dirijirse a esta imprenta.

RENACIMIENTO BIBLIOTECA POPULAR

Estos tomos constan de 250 á 300 páginas, con artísticas cubiertas en color, siendo su precio una peseta en rústica, y una peseta cincuenta céntimos con preciosas encuadernaciones en tela.

Por las firmas de los autores, todos ellos de gran renombre, por la lujosa presentación de los volúmenes y por su bajo precio, esta Biblioteca popular está reputada como la más interesante, la más artística y la más barata de cuantas se publican en España.

Se halla de venta en JACA

IMPRENTA VDA. DE R. ABAD

Tarjetas de visita con tipos modernos.

VDA. DE R. ABAD

Mayor, 16.